

# 春节期间哪些区域 可燃放烟花爆竹?

## 香洲区、高新区指定了范围

本报讯(记者施展华)随着春节临近,是否可以在市区内燃放烟花爆竹备受市民关注。1月23日,记者从香洲区获悉,为营造喜庆、祥和的春节氛围,保障人民群众生命财产安全和社会公共安全,根据《烟花爆竹安全管理条例》(国务院令第666号)规定,今年香洲区允许市民在限定时间区域内燃放烟花爆竹。

### 具体燃放时间包括:

(一)2025年1月28日(除夕)19:00-次日1:00;

(二)2025年1月29日-1月31日(正月初一至初三)每日19:00-24:00;

(三)2025年2月12日(元宵节)19:00-24:00。

### 具体燃放区域如下:

(一)香湾街道:情侣中路海天公园沙滩。

(二)吉大街道:水湾路交情侣南路拱北湾沿线。

(三)拱北街道:前山河东岸复湾段。

(四)南屏镇:前山河西岸前山大桥至白石桥段。

(五)前山街道:前河北路沿河公园。

(六)湾仔街道:情侣路交通航一路星乐度十字门驿站(该区域燃放时间为2025年1月28日19:00-次日1:00;1月29日-1月30日19:00-24:00)。

通告显示,市民可燃放C、D级烟花爆竹,严禁燃放A、B级和“加特林”烟花爆竹,严禁燃放“孔明灯”。据悉,依据国家标准,按照烟花

爆竹药量及危险性分为4个级别,危险性从高到低依次为A、B、C、D。上市的所有烟花爆竹产品应在外包装上明确标注等级。A、B级产品需由取得燃放专业资质的人员燃放,无需加工安装;C、D级产品可由普通消费者燃放。

此外,指定燃放区域设有合法烟花爆竹零售点,香洲区建议市民在现场零售点购买烟花爆竹进入燃放区域燃放,避免运输携带的安全风险。同时,不得将违禁、超标、假冒及非正规渠道购买的烟花爆竹带入燃放区域燃放,一经发现将依法收缴并处罚。

需要注意的是,除上述指定时间和区域外,在香洲区其他任何地点、任何时间经营、燃放烟花爆竹均属违法行为。一经发现,由公安等部门根据《烟花爆竹安全管理条例》进行查处。

又讯(记者宋雪梅)近日,珠海高新区管委会正式发布公告,明确2025年春节期间,高新区将实行烟花爆竹定点燃放,在限定时间、指定地点可燃放限定种类烟花爆竹。

公告指出,为加强烟花爆竹安全管理,预防爆炸、火灾和人身伤害等事故的发生,珠海高新区全区被设定为烟花爆竹安全管控区。在这一区域内,除限定时间、指定地点可燃放限定种类烟花爆竹外,其他时间、地点均禁止燃放烟花爆竹。

公告规定,2025年春节

期间,珠海高新区设定的烟花爆竹指定燃放区域位于情侣北路延长段东侧金山软件园南侧草地。市民可以在农历除夕(2025年1月28日20时至次日凌晨1时)、农历正月初一、初二、初三(2025年1月29日至31日20时至24时)以及农历正月十五(2025年2月12日20时至24时)这些时间段内,前往该区域燃放烟花爆竹。同时,公告还明确规定了仅限燃放C、D类烟花爆竹,严禁燃放A、B类烟花爆竹和孔明灯,以确保燃放活动的安全性。

为方便市民购买烟花爆竹,珠海高新区指定燃放点还设有合法的烟花爆竹零售点。市民可以在该零售点购买烟花爆竹后,直接进入燃放点燃放。同时,公告也提醒市民们在燃放过程中要服从现场工作人员的管理,严格按照烟花爆竹安全燃放的要求进行燃放。发现违法经营、储存烟花爆竹的行为,可拨打举报电话0756-3633361举报,发现违法燃放烟花爆竹的行为,可拨打110报警。

此外,为了确保春节期间高新区的交通秩序和公共安全,公告还附带了烟花爆竹燃放、交通管制及停车位位置图,为市民提供了详细的交通指引和停车建议。希望广大市民能够自觉遵守春节期间珠海高新区烟花爆竹定点、定时、定种类燃放的相关规定,共同营造一个安全、欢乐、祥和的节日氛围。

## “古蜀瑰宝—三星堆与金沙”文物特展 将于2月2日至4月24日在横琴文化艺术中心展出 公众如何预约参观?



“古蜀瑰宝—三星堆与金沙”文物特展开幕式现场。

本报记者 陈子怡 摄

本报讯(记者陈子怡)1月24日,“古蜀瑰宝—三星堆与金沙”文物特展开幕式在横琴文化艺术中心举行,记者从现场获悉,此次展览将于2月2日至4月24日对外展出,市民游客可通过“横琴文物特展门票预约系统”进行预约,预约成功后,需持身份证和二维码到现场,按预约时段进行参观。

据悉,此次展览主展厅分三部分,第一部分将通过三星堆遗址的考古成果,生动展现古蜀先民与自然和谐共生、人神交融的壮丽画卷。第一部分包含7件代表性珍贵文物,7件文物珍品均来自三星堆博物馆,出土于1986年四川广汉三星堆遗址的一号及二号祭祀坑,跨越公元前

1300年至前1100年的悠久历史,是此次展览的亮点。其中,包括戴金面罩青铜人头像、青铜兽首冠人像、玉璋、青铜爬龙柱形器、青铜戴冠纵目面具、青铜鸟、青铜太阳形器。

除了三星堆遗址及金沙遗址发现的青铜器、金器、玉器等众多精品文物163件(组),还有近三年来新出土的文物。合作区民生事务局局长黄宇杰在现场公布了展览预约方式,市民游客可通过“横琴文物特展门票预约系统”进行预约,预约成功后,需持身份证和二维码到现场,按预约时段进行参观。黄宇杰还表示,展览场地2公里范围内已悉心规划6座大型停车场,总计可提供近1400个停车位。

## 珠海消防发布寒假消防安全提示

本报讯(记者刘雅玲)寒假已至,春节临近,孩子们的安全不能掉以轻心,消防安全在这个特殊时期显得尤为重要。1月22日,珠海市消防救援局发布寒假消防安全提示,呼吁广大家长朋友关注和重视假期消防安全,为孩子们营造一个安全、祥和的假期环境。

寒假期间,家庭用火、用电、用气增多,加之冬季气候干燥寒冷,火灾隐患也随之增加。孩子们在家的时间变长,他们的消防安全意识和自救能力,直接关系到家庭的安全。珠海消防提醒,作为家长要以身作则,做好孩子的消防安全教育和监管工作。

首先,家长应多多教导孩子不要玩火,不要随意摆弄电器设备。一些孩子可能会对火柴、打火机等物品感到好奇,建议家长将这些物品放在孩子够不到的地方,并向他们讲解玩火的危险

性。同时,要定期检查家中的电器线路,避免因线路老化、短路等问题引发火灾。使用电暖器、电暖手宝等取暖设备时,应在家长的监督下使用,避免长时间使用。

春节期间,有燃放烟花爆竹的传统习俗,但也存在一定的安全隐患。请广大家长务必遵守当地的烟花爆竹燃放规定,不在禁放区燃放烟花爆竹。如果在允许的区域燃放,要选择合适的场地,并确保孩子在成人的陪同下进行,远离易燃物和人群,避免因燃放不当引发火灾或造成人身伤害。

此外,当遇到火灾时,要让孩子知道如何正确报警和逃生。告诉他们要拨打119火警电话,清晰地说出火灾发生的地点和情况。同时,要熟悉家庭的疏散通道和安全出口,不要在这些地方堆放杂物,教导孩子在火灾发生时用湿毛巾捂住口鼻,弯腰低姿逃生,不要乘坐电梯。

### 相关新闻

## 斗门区划定烟花爆竹禁燃区域

本报讯(记者张帆)1月24日,斗门区人民政府发布《关于加强2025年春节期间燃放烟花爆竹安全管理的通告》,在重点区域设定烟花爆竹禁止燃放区,春节期间(1月28日至2月12日)的任何时间,在禁止燃放区内严禁燃放烟花爆竹,旨在进一步加强春节期间烟花爆竹安全管理工作,保障人民群众的生命财产安全和公共安全。

禁止燃放区范围包括:井岸镇辖区。白藤街道核心区:团结社区、新城社区、白藤社区、湖滨社区、家和社区、好景社区、群兴社区,以及鹤洲社区(不含白藤头街心公园区域)。斗门区大气

重点管控区域:斗门区气象局周边1公里范围内。斗门区各工业园(区)企业内部及周边80米范围内。林地及距离林地边缘30米范围内的山林重点防火区。政府、机关、企事业单位内部;文物保护单位、风景名胜;车站、码头、机场等交通枢纽以及铁路线路安全保护区内;易燃易爆物品生产、经营、储存单位及周边200米范围内;重要军事设施、通信、输变电设施安全保护区内;中小学校、幼儿园、医疗机构、敬老院、疗养院、商(市)场、公共娱乐场、集贸市场等人员密集场所;住宅小区内、建筑物的房顶、楼道、阳台、窗口、室内。法律、法

规禁止或其他不宜燃放烟花爆竹的区域。

《通告》强调,斗门区不设置烟花爆竹集中燃放点,举办焰火晚会或其他大型焰火燃放活动的,主办单位应当向公安部门提出申请,经许可后方可举办。经由道路运输烟花爆竹的,应当经公安部门许可。非法生产、经营、运输、燃放烟花爆竹的,依据《烟花爆竹安全管理条例》《中华人民共和国治安管理处罚法》等相关法律法规规定,由应急管理、公安部门依法进行处罚;构成违反治安管理行为的,由公安部门依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。